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1. Representar en la recta numérica y escribir contnudte intervalos el conjunto:
A={x€R:|2+x|<6 A 3x+2=>5}

Solucién y comentarios
Debemos hallar los valores des R que verifican, al mismo tiempo qUé,+ x| < 6 y que3x + 2 > 5.
Pedir qud2 + x| < 6 es equivalente a pedir que:
—6<24+x<6 © —-6—-2<x<6-2 & -8<x<4 o x€e(-84)
Es decir, el conjunto solucion {2+ x| < 6 es:
S1=(-84)
La segunda condicion que se debe satisfacer egadente a:
3x+2>25 © 3x>25-2 © 3x>23 © x>21 & x€[l;4+m)
Es decir, el conjunto solucion 8e + 2 > 5 es:
Sy = [1; +)
Por lo tanto, para que se cumplan ambas condiciahessmo tiempo, debe cumplirse que:

XES; NS, =(—8;4)N[1;+0) =[1;4)

La representacion gréafica del intervalo es:
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2. Expresar la factorizacion de un polinonfale grado 3 que tenga por raiz dobke=a 2, por raiz simple
ax = —3, y sabiendo que ademBA§0) = 24.

Solucién y comentarios
El polinomio tiene ex = 2 una raiz doble y en = —3 una raiz simple. Como el grado del polinomio @® puede
tener mas raices que las mencionadas, pues ladsusus multiplicidades es 3.
Por lo tanto
P(x) = k(x — 2)(x — 2)(x — (—3))
P(x) = k(x —2)*(x +3)

Solo falta determinar el valor de la constarité Sabemos qu&(0) = 24, entonces:

P(0) = 24
k(0 —2)2(0+3) =24
12k = 24

k=2

El polinomio es:
P(x) =2(x—2)%(x +3)
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3. Encontrar analiticamente el conjunto de valores @eR tal que la distancia desde el pudte- (2;2) al

puntoB = (x; 1) sea mayor ques.

Solucién y comentarios
Recordemos que di= (x;;y,) Y B = (x3; y,), la distancia entre ambos puntos se calcula como
d(4;B) = (x; — x1)? + (y; — y1)?
En este problema = (2;2), B = (x;1) yd(4; B) >+/5, entonces:
Jax =222+ 1-2)2>+5
(x—2)2%2+ (1-2)?>5
x242-(-2)-x+(-2)2+1>5
x?—4x+5>5
x2—4x>5-5

x2—4x>0
x(x—4)>0
El producto sera mayor que cero si:
x>0 A x—-4>0 & x>0 AN x>4 & x€(4+x)
O bien si
x<0 AN x—4<0 & x<0 AN x<4 & x€(—x0)
La distancia entre los puntos sera mayorvfiesix € (4; +), 0 six € (—o; 0).

Es decirx € (—;0) U (4; +0).

Otra manera de hallar el conjunto soluciéon

Sabemos que la cuadrétiagx — 4) se anulaew = 0y enx = 4.
Puede analizarse el signoxiex — 4) en los intervalog—oo; 0); (0; 4) v (4; +0). De todos estos intervalos interesan

aquellos dond&(x — 4) tome valores positivos.
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4. Seaf una funcién linealf((x) = ax + b) que cumple con qu&2) =8y f(—1) = —1.
Seag(x) = x3. Hallar analiticamente el conjunto de positivideda funcion(g o f).

Solucién y comentarios
Primero hay que hallar la funcion lingdlx). Sabemos qug(2) =8y f(—1) = —1, entonces:
f2)=8 & a-(2)+b=38

f(-)=-1 & a-(-)+b=-1

Es decir
2a+b =28

—la+b=-1
De la segunda ecuacién se obtiene que

b=-14+a
Reemplazando en la primer ecuacion el valorkie “

2a+(-1+a)=8 & 3a—-1=8 < 3a=9 & a=3
Entonces,

b=-14+a=-14+3=2, b=2
La expresioén de la funcién es:

f(x)=3x+2
Debemos hallar analiticamente el conjunto de pusétd de la funciorig o f).

(9o ) =g(f(x) = gBx +2) = (3x +2)*.
La funcién (3x + 2)3 tomara valores positivos si y solo si
3x+2>0 & 3x>-2 & x>—§ = xE<—§;+OO)

El conjunto de positividad de la funcigg o f) es:

()
Otra manera
Sabemos que la funciéfy o f)(x) = (3x + 2)3 se anula er = —g. Puede analizarse el signo@e + 2)3 en los

intervalos (—oo; —g) y (—g; +00). De estos dos intervalos nos interesa aquel dghde 2)3 toma valores
positivos. Es decir:

e —-1€ (—00; —%) B-(-1)+2)*=-1 = (3x+2)3<0enelintervalo (—00; —%)

e 1€ (—g; +00) (3:1+2)2=125 = (3x+2)3>0enelintervalo (—g; +00)

Material de uso exclusivamente didactico



MATEMATICA — PRIMER PARCIAL
CLAVES DE CORRECCION

ANOS

Dincressisiad o Bones Ao Segundo Cuatrimestre 2016 - Segundo Turno — TEMA 1 UBAXXI

1. Hallar analiticamente el o los valoresile R, para que la distancia entte= (—h;3) y

B = (1;2h + 1) seaigual a/13.

Solucion y comentarios

Recordemos que di= (x1;y,) Y B = (x,; y,), la distancia entre ambos puntos se calcula como

d(4;B) =+ (x — x1)% + (y2 — y1)?
En este problema = (—h;3), B = (1;2h + 1) yd(4; B) = V13, entonces

JA—(=m)2+ 2h+1-3)2 =13
JA+h)?+(2h-2)2 =413
(1+h)?+2h—-2)2=13
Desarrollamos los binomios al cuadrado y trabajaatgsbraicamente:
14 2h+ h?+4h?> —8h +4 =13
5h? —6h+5 =13
5h? —6h+5—-13=0
5h? —6h—8=0
La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauiérm

_ b + Vb2 — 4ac
12 =
’ 2a

siendoa = 5,b = -6y c = —8.

(=6 +/(=6)2—4-(5)-(-8) 6+v36+160 6+V196 6+ 14

he, =
12 2.5 10 10

6-14 -8 4

1”710 ~ 10 5

h, = 6+ 14 _
10
Los valores dé que hacen que la distancia ente los puAtp sea igual a/13 son:
B = 4
1775
h, =2

10

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Dadas las funciong®(x) = 2x — 2; g(x) = —4x? + 16x — 12, hallar analiticamente el o los puntos de
interseccion de ambas funciones

Solucién y comentarios
Primero debemos plantear la ecuadign) = g(x) para hallar el o los valores de la abscisa deigpde interseccion.

flx) =gx)
2x — 2 = —4x% + 16x — 12
2x —24+4x*2—16x+12=0
4x®> —14x+10=0
La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauldrm

—b + Vb2 — 4ac
12 = 2a

dondea = 4,b = —14y c = 10.
—(-14)+ /(=142 —4-(4)- (10) 14++V196—160 14++v36 1416

Y12 = 24 8 8 8
1446 20 5

S
14-6

X, = 8 =1

Six, = % el valor de la ordenada fjs(g) =2 -g— 2 = 3. En este caso el punto de interseccion & &l (g 3)

Six, =1 el valor de la ordenada £61) = 2 -1 — 2 = 0. En este caso el punto de interseccion & el (1;0)

Las funciones se cruzan en los puntos

P =5
1 — 2'

P, =(1;0)
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3. Seay; = 5x — 1, hallar la ecuacion de la recta paralejg que pasa por el punfe-1; —2). Hallar

analiticamente el conjunto de negatividadde la recta obtenida.

Solucién y comentarios
En este ejercicio necesitamos conocer en primer llag ecuacion de la recta paralelyaque pasa por el punto
(-1;-2).
Seay, = mx + b la ecuacion de la recta que buscamos.
Dos rectas son paralelas si sus pendientes sdesg&ar lo tanto la pendiente de la regiavale 5.
Entonces,
y2=5x+b
La rectay, pasa por el punt6—1; —2). Esto nos indica que si reemplazamos el valor de la ecuacion de la recta
y, por—1, el valor dey, que obtendremos ser&:
—2=5.(-1)+b & -2=-5+b < b=3
La ecuacion de la recta paralelgtges:
y2 =5x+3
Como se pide el conjunto de negatividad debemosnérae los valores de € R para los cualey, < 0. Esto es lo

mismo que pedir:

3 3
5x+3<0 © 5x<-3 x<—§ = xE(—OO;—g)

El conjunto buscado es el intervzéleoo; - %)
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4. Dadas las funciong®(x) = x2 —3x y g(x) = 2x — 1, hallar el o los valores de€ R tales que

h(x) = f(g(x)) =0

Solucion y comentarios
Lo primero que debemos hacer es encontrar la farkqi®). Sabemos quk(x) = f(g(x)) v que g(x) = 2x — 1,
entonces:
h(x) = f(g(x)) = f(2x — 1) = (2x — 1)* = 3(2x — 1)
Como nos piden hallar los valoresxle R tales quei(x) = 0, igualamos la funcién obtenida a cero.
Es decir:
2x—-1)2-32x—-1)=0
Desarrollamos el binomio al cuadrado, aplicamopipdad distributiva y operamos algebraicamentia déguiente
manera:
(2x)2+2-20) - (-D+(-1)?—6x+3=0
4x%2 —4x+1-6x+3=0
4x2 —10x+4 =0

La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauflarm

—b + Vb2 — 4ac
Y12 = 2a

dondea = 4,b = —-10 yc = 4.
_—(-10)+/(-10)2-4-(4)- (4 10+VI00—64 1046

X1,2 =

24 8 8
10+6

X =—pg—=
10-6 1

=78 T2

p 1
Los valores donde se anula la funchldw) sonix; =2 y x, = >

Otra manera de encontrar los ceros o raices de laricion h:
2x-1)2-32x-1)=0
Sacando factor comu2x — 1):

Qx—-1)[2x—-1)=3]=0

2x—1D2x—4]=0 2x—-1=0062x—4=0 & x== 6 x=2
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1. Hallar f~1 siendof (x) = vx + 4 + 7. Calcular el dominio de cada una de las funciones.

Solucién y comentarios
Para empezar, debemos calcular el dominif.dd intervenir una raiz cuadrada, se debe cunojié:
x+4>20 & x=>-4
Entonces:
Dom (f) = [-4; +)
Como nos piden calcular la funcion inversgfd#ebemos calcular cual es el conjunto imagen dedimcion.
El primer término de la funciéfy/x + 4) admitira valores mayores o iguales que cero, €is,de
Vit4d 20 = Vx+4+727
Por lo tanto, para todo € Dom f, tenemos que
f)=Vx+4+72>7
El conjunto Imagende la funcion es:
Im (f) = [7; +)

Continuamos buscando la solucionfde) = y para tody € [7; +):

Vx+4+7=y
Vx+4=y-7

x+4=(—7)>
x=W—-7)?-4
De esta manera:
[ = (-7 -4
El dominio de la funciénf~1 coincidira con la imagen de la funcignes decir,

Dom f_1 = [7; +x)
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2. Hallar analiticamente el o los valoresale R tal que|—2a + 3| < 3.

Solucién y comentarios
Por tratarse de una inecuacion en la que intengenmedulo, debemos aplicar la propiedad correspotet
Para que|—2a + 3| < 3, debe ocurrir:

—-3<-2a+3<3

Por lo tanto, desdoblamos la inecuacion planteadios partes:

-3<-2a+3 y —2a+3<3
2a<3+3 —2a<3-3
2a <6 a>0:(-2)
a<3 a>0

Deben ocurrir las dos cosas simultaneamente:

a<3 & a€(—x3) y a>0 & a€(0;+x)
El conjunto solucion es:

S = (=2;3) N (0; +0) = (0;3)

Otra manera de resolver la inecuacion:
|-2a + 3| <3
—-3<-2a+3<3
—-3-3<-2a<3-3

—-6<—-2a<0 dividiendo los términos de la inecuacion por (—2)
3>a>0 que es equivalente a
0<a<3
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3. HallarA = {x € R,% > 0}, sabiendoqug(x) =2x—-2 y g(x) =x-3.
(Aclaracion: para resolver el ejercicio no pasar miiiplicando la funcién g(x))

Solucién y comentarios

Los elementos del conjuntbson los valores de € R que son solucion de la siguiente inecuacion:
2x —2 >0
x—3

Notar que el denominado nunca podra tomar el vater3.

Para que el cociente resulte mayor o igual que earsten dos posibilidades:

¢ Primer caso:

2x—-2=20 AN x-3>0 @8]
= 2x =22 N x>3
= x=>1 A x>3

& x €[1;+9) N (3;+®) = (3;+»)
Luego, el conjunto solucion pafh) son los valores de € (3; +0).

S, = (3; +o0).
¢ Segundo caso
2x—-2<0 AN x—3<0 (2)
= 2x<2 AN x<3
S x<1 A x<3

& x €(-o;1] N (—0;3) = (—o0;1]
Luego, el conjunto solucién paf2) son los valores de € (—oo; 1].
Sz = (—; 1]
Como puede ocurrir quee S; 6 x € S,, el conjunto que se busca es la unién de ambes/aios. De aqui se deduce
que el conjuntdl inicialmente pedido es:
A = (—00;1] U (3; +o0)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Dadas las funcione&(x) = x —% ;g(x) = (x + %)2 hallar(fe g) y (g e f).

Hallar analiticamente el conjunto de ceros detaifin (f o g)

Solucién y comentarios
Primero hallamos las funcionéf o g) y (g ° f):

(F o )00 = f(g) = f((x +%)> (s +%) -2

(g° ) =g(f(x0) =g(x—%) = (x—%Jf%)z = ("‘%)2

Para hallar los valores de€ R para que(f o g)(x) = 0 planteamos:

1
|"+z=z
Entonces,
1 3 3 1
x.|_z=E = x=§—z S o x=1
o0 bien
1 3 3 1
x+z=—§ = X=-5-5 S o x=-2

El conjunto de ceros de la funci¢fio g) esC, = {1; —2}

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Representar en la recta numérica y escribir contnudte intervalos el conjunto:
A={x€R:2x+3>9 A |x+3|<8 }

Solucién y comentarios

Debemos hallar los valores gles R que verifican, al mismo tiempo qugx + 3 > 9 y que|x + 3| < 8.

De la primera condicion se deduce que:
2x+3>9 © 2x>9-3 & 2x>6 © x>3 & x€(3;+x)
Es decir, el conjunto solucion @e + 3 > 9 es:
S1 = (3;+x)
Pedir qudx + 3| < 8 es equivalente a pedir que:
—8<x+3<8 © -8-3<x<8-3 & -11<x<5 o xe€][-11;5]
Es decir, el conjunto solucion ¢e+ 3| < 8 es:
S, =(—11;5)

Por lo tanto, para que se cumplan ambas condiciahassmo tiempo, los valores posibles paison

x€S NS, =(3;+0)Nn[-11;5] = (3;5]

La representacion gréfica del intervalo es:

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Expresar la factorizacion de un polinongi¢x) de grado 3 que tenga por raiz dobie-a 3 y por raiz

simple ax = —5, sabiendo que adem@¢0) = 90.

Solucién y comentarios
El polinomio tiene ex = 3 una raiz doble y en = —5 una raiz simple. Como el grado del polinomio @® puede
tener mas raices que las mencionadas, pues ladsusus multiplicidades es 3.
Por lo tanto
Q) =k(x—3)(x —3)(x — (=5))
Q(x) =k(x—3)*(x +5)

Solo falta determinar cuanto vale la constakte Sabemos qué@(0) = 90, entonces:

Q(0) =90
k(0 —3)2(0+5) =90
45k = 90

k=2

El polinomio es:
Q(x) =2(x—3)%(x +5)

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Sead" f” una funcion linealf{(x) = ax + b) que cumple con qu&(—1) = 2y f(3) = 10.

Seag(x) = x3. Hallar analiticamente el conjunto de negatividadg o f).

Solucién y comentarios
Primero hay que hallar la funcién lingalx) = ax + b. Sabemos qugé(—1) = 2y f(3) = 10, entonces:
f(-1)=2 & a-(-1)+b=2
f3)=10 & a-(3)+b=10

Es decir
—a+b=2
3a+b=10

De la primera ecuacion se obtiene que
b=2+a

Reemplazando en la segunda ecuacion el valob'de “
30+(2+a)=10 & 4a+2=10 & 4a=8 & a=2
Entonces
b=24+a=2+2=4 b=4
La expresioén de la funcién es:
f(x) =2x+4
Debemos hallar analiticamente el conjunto de nédatide la funcion(g o f)
(gof)x) =g(f(x)) = g2x +4) = 2x + 4).
La funcion (g o f)(x) = (2x + 4)3 tomara valores negativos si y solo si
2x+4<0 & 2x<-4 & x<-2 & x€(-w;=-2)
El conjunto de negatividad de la funcigmo f) es:
C™ = (-;=2)
Otra manera
Sabemos que la funciofg o f)(x) = (2x + 4)3 se anula em = —2. Puede analizarse el signo@s + 4)3 en
los intervalos(—oo; —2) y (—2; +). De estos dos intervalos nos interesa aquel d@we- 4)3 toma valores
negativos. Es decir:
e -3 €(—x;—-2) 2:-(-3)+4)3=-8 = (2x+4)3 < 0enelintervalo (—oo; —2)
e 1 €(2;+») (2-1+4)3=216 = (2x+4)3 > 0enelintervalo (2;+)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Encontrar analiticamente el conjunto de valores @R tal que la distancia desde el pudte- (3; x) al

puntoB = (1; 3) sea mayor que¢13.

Solucién y comentarios
Recordemos que di= (x1;y1) Y B = (x2;¥>), la distancia entre ambos puntos se calcula como

d(A;B) = (xa —x1)% + (y2 — y1)?
En este problema = (3;y), B = (1;3),d(4; B) > /13, entonces:
JA =32+ (3—-x)2>+13
(-2)2+ 3—-x)?>13
44 (—x)?+2-(—x)-3+(3)?>13
x?2—6x+13>13
x?—6x>13-13
x2—6x>0
x(x—6)>0

El producto sera mayor que cero si:

x>0 AN x—-6>0 © x>0 A x>6 & x€(6+»)
O bien si

x<0 AN x—6<0 & x<0 A x<6 © x€(—x0)
La distancia entre los puntos sera mayorjl& six € (6; +), 0 six € (—; 0).
Es decir,

X € (—0;0) U (6; +0)

Otra manera
Sabemos que la cuadrétiagx — 6) se anula ew = 0 y enx = 6. Puede analizarse el signoxde — 6) en los
intervalos (—oo; 0); (0; 6) y (6; +0). De todos estos intervalos interesan aquellosalo(x— 6) tome valores

positivos.

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Sabiendo qué¢(x) = —4x + 5y g(x) = —3x? — 5x + 7, hallar analiticamente el o los puntos de

interseccion de ambas funciones.

Solucién y comentarios
Primero debemos plantear la ecuadign) = g(x) para hallar el o los valores de la abscisa deigpde interseccion.
fx) =g(x)
—4x+5=-3x2—-5x+7
—4x+5+3x2+5x—7=0
3x2+x—-2=0
La ecuacion cuadrética la resolvemos usando laulérm

—b + Vb2 — 4ac
12 = 2a

dondea =3,b=1yc=-2.
-~ xJ(D?2-4-3)-(-2) -1+VI+24 —1+V25 -145

12 2.3 6 6 6
—145 2

=T T3
—1-5

Xy = 6 =_1

Six, = % el valor de la ordenada ﬁ:{%) =—4- g +5= % En este caso el punto de interseccion &g e (%%)
Six; = —1 el valor de la ordenada ¢6—1) = —4 - (—1) + 5 = 9. En este caso el punto de interseccion es el
Py =(-19)

Las funciones se cruzan en los puntos

p _(2 7)
17\3’3

P, =(-19)

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Hallar analiticamente los valores kle& R, para que la distancia ent#te= (h — 3;3) y B = (2;2h)

sea igual a/10.

Solucién y comentarios

Recordemos que di= (x;;y,) YB = (x3;¥,), la distancia entre ambos puntos se calcula como
d(4;B) =+ (0 — x1)% + (y2 — y1)?

En este problema = (h — 3;3), B = (2;2h) yd(4; B) = /10, entonces

J2—=(h+3)2+(2h—3)2 =10
J(=1-h)2+(2h-3)2 =10
(-1-h?*+(2h-3)2=10
Desarrollamos los binomios al cuadrado y trabajaatgsbraicamente:
14 2h+ h?+4h?> —12h+9 = 10
5h? —10h + 10 = 10
5h2 —10h+10—-10=0
5h? —10h =0
h(5h—10) =0
El producto daracero& h =0 ,06si, h=2

Los valores dé que hacen que la distancia ente los puAtps$? sea igual a/10 son:
hl == 0
h2 = 2

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Seay; = —4x + 2, hallar la ecuacion de la recta paraleyg @jue pasa por el punt@; 3).
Hallar analiticamente el conjunto de negatividadladrecta obtenida.

Solucion y comentarios
En este ejercicio necesitamos conocer en primerr llagecuacion de la recta paralelyaque pasa por el punto
(2;3).
Seay, = mx + b la ecuacion de la recta que buscamos.
Dos rectas son paralelas si sus pendientes sdesglar lo tanto la pendiente de la regtavale —4.
Entonces,
y, =—4x+b
La rectay, pasa por el punt®; 3). Esto nos indica que si reemplazamos el valor deR en la ecuacion de la recta
Yy, por 2, el valor dey, que obtendremos se3a
3=—4-(D+b & 3=-8+b & b=11
La ecuacion de la recta paralelgtges:
Yy, = —4x + 11
Como se pide el conjunto de negatividad debemosnérae los valores de € R para los cualey, < 0. Esto es lo

mismo que pedir:
11 11
~4x+11<0 & —4x<-ll & x>, © xE(T;+oo>

El conjunto buscado es el interv#lliel; +oo)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Dadas las funciong®(x) = x2 — 2x y g(x) = 3x — 1, hallar el o los valores de€ R tales que

h(x) = f(g(x)) = 0.

Solucién y comentarios
Lo primero que debemos hacer es encontrar la fogio). Sabemos quie(x) = f(g(x)) y que g(x) = 3x — 1,
entonces:
h(x) = f(g(x)) =fBx—1)=Bx—-1)*-2(3x - 1)
Como nos piden hallar los valoresxle R tales quei(x) = 0, igualamos la funcidén obtenida a cero.
Es decir:
(Bx—-1)2-2Bx-1)=0
Desarrollamos el binomio al cuadrado, aplicamogiprad distributiva y operamos algebraicamenta d@uiente
manera:
(Bx)2+2-Bx)-(-D+(-1D?—6x+2=0
9x2—6x+1—-6x+2=0
9x2 —12x+3 =0

La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauflarm

—b +Vb?% — 4ac
12 = 2a

dondea =9,b = —-12 yc = 3.
—(-12)+/(-12)2-4-(9)-(3) 12+VI44—108 1246

X12 =

2.9 18 18
12+6

T I
12-6 1

2="qg T3

Los valores donde se anula la funclbeon:

1
x1=1,x2=§

Otra manera de encontrar 10s ceros o raices de laricion h:

(Bx—1)2-2Bx—-1)=0

Sacando factor comuBx — 1):
Bx—1)-[Bx—1)—2]=0

1
Bx—1)-[3x—3]=0© 3x—1=063x—-3=0 & x=z 6 x=1

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Hallar analiticamente el o los valoreshle R tal que|5 — 2b| < 11.

Solucién y comentarios
Por tratarse de una inecuacion en la que intengenm@dulo, debemos aplicar la propiedad correspotet
Para que|5 — 2b| < 11, debe ocurrir:
-11<5-2b< 11
Por lo tanto, desdoblamos la inecuacion planteadtos partes:

—11<5—2b y 5—2b< 11

2b < 5+11 —2b<11-5
2b < 16 b> 6:(—2)
b<8 b> -3

Deben ocurrir las dos cosas simultaneamente:

b<8 & be(—x;8) A b>-3 & be(-3;4+x)
El conjunto solucién es:

S =(-;8)N(-3;+x) =(-3;8)

Otra manera de resolver la inecuacion:
|5—2b| <11
-11<5-2b<11
-11-5<-2b<11-5

-16 < -2b<6 dividiendo los términos de la inecuacion por (—2)
8>b>-3 que es equivalente a
-3<b<8

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Hallar f~1 siendof (x) = vx + 1 — 9. Calcular el dominio de cada una de las funciones.

Solucion y comentarios
Para empezar, debemos calcular el dominif.dd intervenir una raiz cuadrada, se debe cunojié:
x+1>20 & x=>-1
Entonces:
Dom (f) = [-1; +)
Como nos piden calcular la funcion inversgfd#ebemos calcular cual es el conjunto imagen dedimcion.
El primer término de la funciéf/x + 1) admitira valores mayores o iguales que cero, €is,de
Vit120 = Vx+1-9=-9
Por lo tanto, para todo € Dom f, tenemos que
f)=Vx+1-92=-9
El conjunto Imagende la funcion es:
Im (f) = [-9; +0)
Continuamos buscando la soluciénfde) = y para todgy € [—9; +x):

Vx+1-9=y
Vx+1=y+9

x+1=(y+9)?
x=(@y+9?%*-1
De esta manera:
fl) =(x+97%-1
El dominio de la funciénf~1 coincidira con la imagen de la funcignes decir,

Dom f_1 = [—9; +x)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Dadas las funcioneg(x) = x — 479 i f(x) = (x + %)2 hallar(fo g) y (g ° f).

Hallar analiticamente el conjunto de ceros detaifin(g o f)

Solucién y comentarios

Primero hallamos las funcionéf o g) y (g ° f):

(feg)@) =f(g(x) = f<x —%) = (x ‘%Jr%)z = (x _%)2
(o N =g(fx) = g((x +%>2> = (x +%>2 ‘%

Para hallar los valores de€ R para que(g © f)(x) = 0 planteamos:

1\2 49
(x+—) Y-

2 4
12 49
(+3) =7
1\ |49
(+3) = |7
1 7
[ +5]=3
Entonces,
1 7 7 1
x+§=§ = xzf_i & x=3
o bien
1 7 7 1
x+z=—§ e x——z—z S x=—4

El conjunto de ceros de la funci¢fio g) esC, = {3; —4}

Material de uso exclusivamente didactico
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2. HallarA = {x € R,% > 0}, sabiendo qug(x) =x+1 y g(x) =3x—6.

Aclaracion: para resolver el ejercicio no pasar mulplicando la funcion g(x).

Solucién y comentarios
En primer lugar, por tratarse de un cociente deifunes, debemos considerar gue) # 0. Por lo tanto3x — 6 #

0 © 3x#6 © x+2
Luego, comcii—;g > 0, considerando las funciones dadas, los elemeptadjuntoAd son los valores de € R

gue son solucion de la siguiente inecuacion:
x+1
=
3x—6
Para que el cociente resulte mayor o igual que egisten dos posibilidades:

* Primer caso:

x+1=0 A 3x—6>0 (1)
= x=>—-1 A 3x>6
= x=>—-1 A x> 2

& x €[-1;40) N (2;4+0) = (2; +o)

Luego, el conjunto solucion pafd) son los valores de € (2; +0).

S1 = (2; +00).
e Segundo caso
x+1<0 A 3x—6<0 (2)
S x<-1 A 3x<6
S x<-1 A x <2

& x € (-, —1] N (—0;2) = (—o0; —1]
Luego, el conjunto solucién paf2) son los valores de € (—o; —1].
Sz = (—o0; —1]
Como puede ocurrir quee S; 0 x € S,, la solucién es la union de ambos intervalos. qpd se deduce que el
conjunto A inicialmente pedido es:
A = (—0; —1] U (2; +0)

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Expresar la factorizacion de un polinonHale grado 3 que tenga por raiz doble=a 2, por raiz simple
ax = —3, y sabiendo que ademBA§0) = 24.

Solucién y comentarios
El polinomio tiene ex = 2 una raiz doble y en = —3 una raiz simple. Como el grado del polinomio @® puede
tener mas raices que las mencionadas, pues ladsusus multiplicidades es 3.
Por lo tanto
P(x) = k(x — 2)(x — 2)(x — (—3))
P(x) = k(x —2)*(x +3)

Solo falta determinar el valor de la constarité Sabemos qu&(0) = 24, entonces:

P(0) = 24
k(0 —2)2(0+3) =24
12k = 24

k=2

El polinomio es:
P(x) =2(x—2)%(x +3)

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Representar en la recta numérica y escribir comanude intervalos el conjunto:
A={x€R:|2+x|<6 A 3x+2=>5}

Solucién y comentarios

Debemos hallar los valores des R que verifican, al mismo tiempo qUé,+ x| < 6 y que3x + 2 > 5.

Pedir qud2 + x| < 6 es equivalente a pedir que:
—6<24+x<6 © —-6—-2<x<6-2 & -8<x<4 o x€e(-84)
Es decir, el conjunto solucion {2+ x| < 6 es:
S1=(-8;4)
La segunda condicion que se debe satisfacer egadente a:
3x+225 & 3x=25-2 & 3x=23 © x=21 © x€[l;+»)
Es decir, el conjunto solucion 8e + 2 > 5 es:
Sy = [1; +)
Por lo tanto, para que se cumplan ambas condiciahessmo tiempo, debe cumplirse que:

XES; NS, =(—8;4)N[1;+0) =[1;4)

La representacion gréafica del intervalo es:

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Seaf una funcion linealf{((x) = ax + b) que cumple con qu&2) =8y f(—1) = —1.
Seag(x) = x3. Hallar analiticamente el conjunto de positivideda funcion(g o f).

Solucién y comentarios
Primero hay que hallar la funcion lingdlx). Sabemos qug(2) =8y f(—1) = —1, entonces:
f2)=8 & a-(2)+b=38

f(-)=-1 & a-(-)+b=-1

Es decir
2a+b =28

—la+b=-1
De la segunda ecuacién se obtiene que

b=-14+a
Reemplazando en la primer ecuacion el valoriie “

2a+(-1+a)=8 & 3a—-1=8 < 3a=9 & a=3
Entonces,

b=-14+a=-14+3=2, b=2
La expresioén de la funcién es:

f(x)=3x+2
Debemos hallar analiticamente el conjunto de pusétd de la funciorig o f).

(9o ) =g(f(x) = gBx +2) = (3x +2)*.
La funcién (3x + 2)3 tomara valores positivos si y solo si
3x+2>0 & 3x>-2 & x>—§ = xE<—§;+OO)

El conjunto de positividad de la funcigg o f) es:

()
Otra manera
Sabemos que la funciéfy o f)(x) = (3x + 2)3 se anula er = —g. Puede analizarse el signo@e + 2)3 en los

intervalos (—oo; —g) y (—g; +00). De estos dos intervalos nos interesa aquel dghde 2)3 toma valores
positivos. Es decir:

e —-1€ (—00; —%) B-(-1)+2)*=-1 = (3x+2)3<0enelintervalo (—00; —%)

. 1€ (—g; +00) (3:-14+2)2=125 = (3x+2)3> 0enelintervalo (—g; +00)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Encontrar analiticamente el conjunto de valores @R tal que la distancia desde el pudte= (2; 2) al

puntoB = (x; 1) sea mayor ques.

Solucién y comentarios
Recordemos que di= (x;;y,) Y B = (x3; y,), la distancia entre ambos puntos se calcula como
d(4;B) = (x; — x1)? + (y; — y1)?
En este problema = (2;2), B = (x;1) yd(4; B) >+/5, entonces:
Jax =222+ 1-2)2>+5
(x—2)2%2+ (1-2)?>5
x242-(-2)-x+(-2)2+1>5
x?—4x+5>5
x2—4x>5-5

x2—4x>0
x(x—4)>0
El producto sera mayor que cero si:
x>0 A x—-4>0 & x>0 AN x>4 & x€(4+x)
O bien si
x<0 AN x—4<0 & x<0 AN x<4 & x€(—x0)
La distancia entre los puntos sera mayorvfiesix € (4; +), 0 six € (—o; 0).

Es decirx € (—;0) U (4; +0).

Otra manera de hallar el conjunto soluciéon

Sabemos que la cuadrétiagx — 4) se anulaew = 0y enx = 4.
Puede analizarse el signoxiex — 4) en los intervalog—oo; 0); (0; 4) v (4; +0). De todos estos intervalos interesan

aquellos dond&(x — 4) tome valores positivos.

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Dadas las funcione&(x) = 2x — 2; g(x) = —4x% + 16x — 12, hallar analiticamente el o los puntos de
interseccion de ambas funciones

Solucién y comentarios
Primero debemos plantear la ecuadign) = g(x) para hallar el o los valores de la abscisa deigpde interseccion.

flx) =gx)
2x — 2 = —4x% + 16x — 12
2x —24+4x*2—16x+12=0
4x®> —14x+10=0
La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauldrm

—b + Vb2 — 4ac
12 = 2a

dondea = 4,b = —14y c = 10.
—(-14)+ /(=142 —4-(4)- (10) 14++V196—160 14++v36 1416

Y12 = 24 8 8 8
1446 20 5

S
14-6

X, = 8 =1

Six, = % el valor de la ordenada fjs(g) =2 -g— 2 = 3. En este caso el punto de interseccion & &l (g 3)

Six, =1 el valor de la ordenada £61) = 2 -1 — 2 = 0. En este caso el punto de interseccion & el (1;0)

Las funciones se cruzan en los puntos

P =5
1 — 2'

P, =(1;0)

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Hallar analiticamente el o los valoreside R, para que la distancia entte= (—h;3) y

B =(1;2h + 1) seaigual a/13.

Solucion y comentarios

Recordemos que di= (x1;y1) Y B = (x,; y,), la distancia entre ambos puntos se calcula como

d(4;B) =+ (x — x1)% + (y2 — y1)?
En este problema = (—h;3), B = (1;2h + 1) yd(4; B) = V13, entonces

JA—(=m)2+ 2h+1-3)2 =13
JA+h)?+(2h-2)2 =413
(1+h)?+2h—-2)2=13
Desarrollamos los binomios al cuadrado y trabajaatgsbraicamente:
14 2h+ h?+4h?> —8h +4 =13
5h? —6h+5 =13
5h? —6h+5—-13=0
5h? —6h—8=0
La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauiérm

_ b + Vb2 — 4ac
12 =
’ 2a

siendoa = 5,b = -6y c = —8.

(=6 +/(=6)2—4-(5)-(-8) 6+v36+160 6+V196 6+ 14

he, =
12 2.5 10 10

6-14 -8 4

1”710 ~ 10 5

h, = 6+ 14 _,
10
Los valores dé que hacen que la distancia ente los puAtp sea igual a/13 son:
B = 4
1775
h, =2

10

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Dadas las funcione&(x) = x% —3x y g(x) = 2x — 1, hallar el o los valores de€ R tales que

h(x) = f(g(x)) =0

Solucion y comentarios
Lo primero que debemos hacer es encontrar la farkqi®). Sabemos quk(x) = f(g(x)) v que g(x) = 2x — 1,
entonces:
h(x) = f(g(x)) = f(2x — 1) = (2x — 1)* = 3(2x — 1)
Como nos piden hallar los valoresxle R tales quei(x) = 0, igualamos la funcién obtenida a cero.
Es decir:
2x—-1)2-32x—-1)=0
Desarrollamos el binomio al cuadrado, aplicamopipdad distributiva y operamos algebraicamentia déguiente
manera:
(2x)2+2-20) - (-D+(-1)?—6x+3=0
4x%2 —4x+1-6x+3=0
4x2 —10x+4 =0

La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauflarm

—b + Vb2 — 4ac
Y12 = 2a

dondea = 4,b = —-10 yc = 4.
_—(-10)+/(-10)2-4-(4)- (4 10+VI00—64 1046

X1,2 =

2-4 8 8
10+6
X1 = 8 =
10—-6 1
=78 T2

p 1
Los valores donde se anula la funchldw) sonix; =2 y x, = >

Otra manera de encontrar los ceros o raices de laricion h:
2x-1)2-32x-1)=0
Sacando factor comu2x — 1):

Qx—-1)[2x—-1)=3]=0

2x—1D2x—4]=0 2x—-1=0062x—4=0 & x== 6 x=2

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Seay; = 5x — 1, hallar la ecuacién de la recta paralelg que pasa por el punfe-1; —2). Hallar

analiticamente el conjunto de negatividadde la recta obtenida.

Solucién y comentarios
En este ejercicio necesitamos conocer en primer llag ecuacion de la recta paralelyaque pasa por el punto
(-1;-2).
Seay, = mx + b la ecuacion de la recta que buscamos.
Dos rectas son paralelas si sus pendientes sdesg&ar lo tanto la pendiente de la regiavale 5.
Entonces,
y2=5x+b
La rectay, pasa por el punt6—1; —2). Esto nos indica que si reemplazamos el valor de la ecuacion de la recta
y, por—1, el valor dey, que obtendremos ser&:
—2=5.(-1)+b & -2=-5+b < b=3
La ecuacion de la recta paralelgtges:
y2 =5x+3
Como se pide el conjunto de negatividad debemosnérae los valores de € R para los cualey, < 0. Esto es lo

mismo que pedir:

3 3
5x+3<0 © 5x<-3 x<—§ = xE(—OO;—g)

El conjunto buscado es el intervzéleoo; - %)

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Hallar analiticamente el o los valoresale R tal que|—2a + 3| < 3.

Solucién y comentarios
Por tratarse de una inecuacion en la que intengenmedulo, debemos aplicar la propiedad correspotet
Para que|—2a + 3| < 3, debe ocurrir:

—-3<-2a+3<3

Por lo tanto, desdoblamos la inecuacion planteadios partes:

—-3<-2a+3 y —2a+3<3
2a<3+3 —2a<3-3
2a<6 a>0:(-2)
a<3 a>0

Deben ocurrir las dos cosas simultaneamente:

a<3 & a€(—x3) y a>0 & a€(0;+x)
El conjunto solucion es:

S = (=2;3) N (0; +0) = (0;3)

Otra manera de resolver la inecuacion:
|-2a + 3| <3
—-3<-2a+3<3
—-3-3<-2a<3-3

—-6<—-2a<0 dividiendo los términos de la inecuacion por (—2)
3>a>0 que es equivalente a
0<a<3

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Hallar f~1 siendof (x) = Vx + 4 + 7. Calcular el dominio de cada una de las funciones.

Solucién y comentarios
Para empezar, debemos calcular el dominif.dd intervenir una raiz cuadrada, se debe cunojié:
x+4>20 & x=>-4
Entonces:
Dom (f) = [-4; +)
Como nos piden calcular la funcion inversgfd#ebemos calcular cual es el conjunto imagen dedimcion.
El primer término de la funciéfy/x + 4) admitira valores mayores o iguales que cero, €is,de
Vit4d 20 = Vx+4+727
Por lo tanto, para todo € Dom f, tenemos que
f)=Vx+4+72>7
El conjunto Imagende la funcion es:
Im (f) = [7; +)

Continuamos buscando la solucionfde) = y para tody € [7; +):

Vx+4+7=y
Vx+4=y-7

x+4=(—7)>
x=W—-7)?-4
De esta manera:
ffl) = -7%-4
El dominio de la funciénf~1 coincidira con la imagen de la funcignes decir,
Dom 1 = [7; +c0)

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Dadas las funcione8(x) = x —% ;g(x) = (x + %)2 hallar(fe g) y (g e f).

Hallar analiticamente el conjunto de ceros detaifin (f o g)

Solucién y comentarios
Primero hallamos las funcionéf o g) y (g ° f):

(F o )00 = f(g) = f((x +%)> (s +%) -2

(g° ) =g(f(x0) =g(x—%) = (x—%Jf%)z = ("‘%)2

Para hallar los valores de€ R para que(f o g)(x) = 0 planteamos:

1
|"+z=z
Entonces,
1 3 3 1
x.|_z=E = x=§—z S o x=1
o0 bien
1 3 3 1
x+z=—§ = X=-5-5 S o x=-2

El conjunto de ceros de la funci¢fio g) esC, = {1; —2}

Material de uso exclusivamente didactico
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> =71 7
Dsciessiiioal e Deries Hises

4. HallarA = {x € R,% > 0}, sabiendoqug(x) =2x—-2 y g(x) =x-3.
(Aclaracion: para resolver el ejercicio no pasar miiiplicando la funcién g(x))

Solucién y comentarios

Los elementos del conjuntbson los valores de € R que son solucion de la siguiente inecuacion:
2x —2 >0
x—3

Notar que el denominado nunca podra tomar el vater3.

Para que el cociente resulte mayor o igual que earsten dos posibilidades:

¢ Primer caso:

2x—-2=20 AN x-3>0 @8]
= 2x =22 N x>3
= x=>1 A x>3

& x €[1;+9) N (3;+®) = (3;+»)
Luego, el conjunto solucion pafh) son los valores de € (3; +0).

S, = (3; +o0).
¢ Segundo caso
2x—-2<0 AN x—3<0 (2)
= 2x<2 AN x<3
S x<1 A x<3

& x €(-o;1] N (—0;3) = (—o0;1]
Luego, el conjunto solucién paf2) son los valores de € (—oo; 1].
Sz = (—; 1]
Como puede ocurrir quee S; 6 x € S,, el conjunto que se busca es la unién de ambes/aios. De aqui se deduce
que el conjuntdl inicialmente pedido es:
A = (—00;1] U (3; +o0)

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Expresar la factorizacion de un polinondi¢x) de grado 3 que tenga por raiz doble=a 3 y por raiz

simple ax = —5, sabiendo que adem@¢0) = 90.

Solucién y comentarios
El polinomio tiene ex = 3 una raiz doble y en = —5 una raiz simple. Como el grado del polinomio @® puede
tener mas raices que las mencionadas, pues ladsusus multiplicidades es 3.
Por lo tanto
Q) =k(x—3)(x —3)(x — (=5))
Q(x) =k(x—3)*(x +5)

Solo falta determinar cuanto vale la constakte Sabemos qué@(0) = 90, entonces:

Q(0) =90
k(0 —3)2(0+5) =90
45k = 90

k=2

El polinomio es:
Q(x) =2(x—3)2(x +5)

Material de uso exclusivamente didactico



MATEMATICA — PRIMER PARCIAL
CLAVES DE CORRECCION

ANOS

Segundo Cuatrimestre 2016 - Primer Turno— TEMA 4 UBAXXI

2. Representar en la recta numérica y escribir comanude intervalos el conjunto:
A={x€R:2x+3>9 A |x+3|<8 }

Solucién y comentarios

Debemos hallar los valores gles R que verifican, al mismo tiempo qugx + 3 > 9 y que|x + 3| < 8.

De la primera condicion se deduce que:
2x+3>9 © 2x>9-3 & 2x>6 © x>3 & x€(3;+x)
Es decir, el conjunto solucion @e + 3 > 9 es:
S1 = (3;+x)
Pedir qudx + 3| < 8 es equivalente a pedir que:
—8<x+3<8 © -8-3<x<8-3 & -11<x<5 o xe€][-11;5]
Es decir, el conjunto solucion ¢e+ 3| < 8 es:
S, =(—11;5)

Por lo tanto, para que se cumplan ambas condiciahassmo tiempo, los valores posibles paison

x€S NS, =(3;+0)Nn[-11;5] = (3;5]

La representacion gréfica del intervalo es:

Material de uso exclusivamente didactico




MATEMATICA — PRIMER PARCIAL o
CLAVES DE CORRECCION 4

ANOS

Segundo Cuatrimestre 2016 - Primer Turno — TEMA 4 UBAXXI

3. Encontrar analiticamente el conjunto de valores deR tal que la distancia desde el pudte- (3; x) al

puntoB = (1; 3) sea mayor que¢13.

Solucién y comentarios
Recordemos que di= (x1;y1) Y B = (x2;¥>), la distancia entre ambos puntos se calcula como

d(A;B) = (xa —x1)% + (y2 — y1)?
En este problema = (3;y), B = (1;3),d(4; B) > /13, entonces:
JA =32+ (3—-x)2>+13
(-2)2+ 3—-x)?>13
44 (—x)?+2-(—x)-3+(3)?>13
x?2—6x+13>13
x?—6x>13-13
x2—6x>0
x(x—6)>0

El producto sera mayor que cero si:

x>0 AN x—-6>0 © x>0 A x>6 & x€(6+»)
O bien si

x<0 AN x—6<0 & x<0 A x<6 © x€(—x0)
La distancia entre los puntos sera mayorjl& six € (6; +), 0 six € (—; 0).
Es decir,

X € (—0;0) U (6; +0)

Otra manera
Sabemos que la cuadrétiagx — 6) se anula ew = 0 y enx = 6. Puede analizarse el signoxde — 6) en los
intervalos (—oo; 0); (0; 6) y (6; +0). De todos estos intervalos interesan aquellosalo(x— 6) tome valores

positivos.

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Sea" f” una funcion linealf{((x) = ax + b) que cumple con qu&(—1) =2y f(3) = 10.

Seag(x) = x3. Hallar analiticamente el conjunto de negatividadg o f).

Solucién y comentarios
Primero hay que hallar la funcién lingalx) = ax + b. Sabemos qugé(—1) = 2y f(3) = 10, entonces:
f(-1)=2 & a-(-1)+b=2
f3)=10 & a-(3)+b=10

Es decir
—a+b=2
3a+b=10

De la primera ecuacion se obtiene que
b=2+a

Reemplazando en la segunda ecuacion el valob'de “
30+(2+a)=10 & 4a+2=10 & 4a=8 & a=2
Entonces
b=24+a=2+2=4 b=4
La expresioén de la funcién es:
f(x) =2x+4
Debemos hallar analiticamente el conjunto de nédatide la funcion(g o f)
(gof)x) =g(f(x)) = g2x +4) = 2x + 4).
La funcion (g o f)(x) = (2x + 4)3 tomara valores negativos si y solo si
2x+4<0 & 2x<-4 & x<-2 & x€(-w;=-2)
El conjunto de negatividad de la funcigmo f) es:
C™ = (-;=2)
Otra manera
Sabemos que la funciofg o f)(x) = (2x + 4)3 se anula em = —2. Puede analizarse el signo@e + 4)3 en
los intervalos(—oo; —2) y (—2; +). De estos dos intervalos nos interesa aquel d@we- 4)3 toma valores
negativos. Es decir:
e -3 €(—x;—-2) 2:-(-3)+4)3=-8 = (2x+4)3 < 0enelintervalo (—oo; —2)
e 1 €(2;+») (2-1+4)3=216 = (2x+4)3 > 0enelintervalo (2;+)

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Hallar analiticamente los valores ki€ R, para que la distancia ende= (h —3;3) y B = (2;2h)

sea igual a/10.

Solucién y comentarios

Recordemos que di= (x;;y,) YB = (x3;¥,), la distancia entre ambos puntos se calcula como

d(4;B) = \/ (X2 —x1)2 + (¥, — y1)?
En este problema = (h — 3;3), B = (2;2h) yd(4; B) = /10, entonces

J2—=(h+3)2+(2h—3)2 =10
J(=1-h)2+(2h-3)2 =10
(-1-h?*+(2h-3)2=10
Desarrollamos los binomios al cuadrado y trabajaatgsbraicamente:
14 2h+ h?+4h?> —12h+9 = 10
5h? —10h + 10 = 10
5h2 —10h+10—-10=0
5h? —10h =0
h(5h—10) =0
El producto daracero& h =0 ,0si, h=2

Los valores dé que hacen que la distancia ente los puAtps$? sea igual a/10 son:
hl == 0
h2 = 2

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Sabiendo qué (x) = —4x + 5y g(x) = —3x% — 5x + 7, hallar analiticamente el o los puntos de

interseccion de ambas funciones.

Solucién y comentarios
Primero debemos plantear la ecuadign) = g(x) para hallar el o los valores de la abscisa deigpde interseccion.
fx) =g(x)
—4x+5=-3x2—-5x+7
—4x+5+3x2+5x—7=0
3x2+x—-2=0
La ecuacion cuadrética la resolvemos usando laulérm

—b + Vb2 — 4ac
12 = 2a

dondea =3,b=1yc=-2.
-~ xJ(D?2-4-3)-(-2) -1+VI+24 —1+V25 -145

12 2.3 6 6 6
—145 2

=T T3
—1-5

Xy = 6 =_1

Six, = % el valor de la ordenada ﬁ:{%) =—4- g +5= % En este caso el punto de interseccion &g e (%%)
Six; = —1 el valor de la ordenada ¢6—1) = —4 - (—1) + 5 = 9. En este caso el punto de interseccion es el
Py =(-19)

Las funciones se cruzan en los puntos

p _(2 7)
17\3’3

P, =(-19)

Material de uso exclusivamente didactico
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3. Dadas las funcione&(x) = x% — 2x y g(x) = 3x — 1, hallar el o los valores de€ R tales que

h(x) = f(g(x)) = 0.

Solucién y comentarios
Lo primero que debemos hacer es encontrar la fogio). Sabemos quie(x) = f(g(x)) y que g(x) = 3x — 1,
entonces:
h(x) = f(g(x)) =fBx—1)=Bx—-1)*-2(3x - 1)
Como nos piden hallar los valoresxle R tales quei(x) = 0, igualamos la funcidén obtenida a cero.
Es decir:
(Bx—-1)2-2Bx-1)=0
Desarrollamos el binomio al cuadrado, aplicamogiprad distributiva y operamos algebraicamenta d@uiente
manera:
(Bx)2+2-Bx)-(-D+(-1D?—6x+2=0
9x2—6x+1—-6x+2=0
9x2 —12x+3 =0

La ecuacion cuadratica la resolvemos usando lauflarm

—b +Vb?% — 4ac
12 = 2a

dondea =9,b = —-12 yc = 3.
—(-12)+/(-12)2-4-(9)-(3) 12+VI44—108 1246

X12 =

2.9 18 18
12+6

T I
12-6 1

2="qg T3

Los valores donde se anula la funclbeon:

1
x1=1,x2=§

Otra manera de encontrar 10s ceros o raices de laricion h:

(Bx—1)2-2Bx—-1)=0

Sacando factor comuBx — 1):
Bx—1)-[Bx—1)—2]=0

1
Bx—1)-[3x—3]=0© 3x—1=063x—-3=0 & x=z 6 x=1

Material de uso exclusivamente didactico



MATEMATICA — PRIMER PARCIAL o
CLAVES DE CORRECCION : 7
ANOS

Segundo Cuatrimestre 2016 - Segundo Turno — TEMA 4UBAXXI

4. Seay,; = —4x + 2, hallar la ecuacién de la recta paraleyy @jue pasa por el punt@; 3).
Hallar analiticamente el conjunto de negatividadladrecta obtenida.

Solucion y comentarios
En este ejercicio necesitamos conocer en primerr llagecuacion de la recta paralelyaque pasa por el punto
(2;3).
Seay, = mx + b la ecuacion de la recta que buscamos.
Dos rectas son paralelas si sus pendientes sdesglar lo tanto la pendiente de la regtavale —4.
Entonces,
y, =—4x+b
La rectay, pasa por el punt®; 3). Esto nos indica que si reemplazamos el valor deR en la ecuacion de la recta
Yy, por 2, el valor dey, que obtendremos se3a
3=—4-(D+b & 3=-8+b & b=11
La ecuacion de la recta paralelgtges:
Yy, = —4x + 11
Como se pide el conjunto de negatividad debemosnérae los valores de € R para los cualey, < 0. Esto es lo

mismo que pedir:
11 11
~4x+11<0 & —#x<-ll & x>, © xE(T;+oo>

El conjunto buscado es el interv#lliel; +oo)

Material de uso exclusivamente didactico
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1. Hallarf~1 siendof (x) = Vx + 1 — 9. Calcular el dominio de cada una de las funciones.

Solucién y comentarios
Para empezar, debemos calcular el dominif.dd intervenir una raiz cuadrada, se debe cunojié:
x+1>20 & x=>-1
Entonces:
Dom (f) = [-1; +)
Como nos piden calcular la funcion inversgfd#ebemos calcular cual es el conjunto imagen dedimcion.
El primer término de la funciéf/x + 1) admitira valores mayores o iguales que cero, €is,de
Vit120 = Vx+1-9=-9
Por lo tanto, para todo € Dom f, tenemos que
f)=Vx+1-92=-9
El conjunto Imagende la funcion es:
Im (f) = [-9; +0)
Continuamos buscando la soluciénfde) = y para todgy € [—9; +x):

Vx+1-9=y
Vx+1=y+9

x+1=(y+9)?
x=(@y+9?%*-1
De esta manera:
fl) =(x+97%-1
El dominio de la funciénf~1 coincidira con la imagen de la funcignes decir,

Dom f_l = [-9; +©)

Material de uso exclusivamente didactico
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2. Hallar analiticamente el o los valoreskde R tal que|5 — 2b| < 11.

Solucién y comentarios
Por tratarse de una inecuacion en la que intengenm®dulo, debemos aplicar la propiedad correspotet
Para que|5 — 2b| < 11, debe ocurrir:
-11<5-2b< 11
Por lo tanto, desdoblamos la inecuacion planteados partes:

—11<5—2b y 5—2b< 11
2b <5+ 11 —2b<11-5
2b < 16 b> 6:(—2)
b<8 b> -3

Deben ocurrir las dos cosas simultaneamente:

b<8 & be(—x;8) A b>-3 & be(-3;4+x)
El conjunto solucién es:

S =(-;8)N(-3;+x) =(-3;8)

Otra manera de resolver la inecuacion:
|5—2b| <11
-11<5-2b<11
-11-5<-2b<11-5

-16 < -2b<6 dividiendo los términos de la inecuacion por (—2)
8>b>-3 que es equivalente a
-3<b<8

Material de uso exclusivamente didactico
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3. HallarA = {x € R,% > 0}, sabiendo qug(x) =x+1 y g(x) =3x—6.

(Aclaracion: para resolver el ejercicio no pasar miiiplicando la funcién g(x))

Solucién y comentarios
En primer lugar, por tratarse de un cociente deifunres, debemos considerar gue) # 0. Por lo tanto3x — 6 #

0 © 3x#6 © x+2
Luego, comcii—;g > 0, considerando las funciones dadas, los elemeptadjuntoAd son los valores de € R

gue son solucion de la siguiente inecuacion:
x+1
=
3x—6
Para que el cociente resulte mayor o igual que egisten dos posibilidades:

* Primer caso:

x+1=0 A 3x—6>0 (1)
= x=>—-1 A 3x>6
= x=>—-1 A x> 2

& x €[-1;40) N (2;4+0) = (2; +o)

Luego, el conjunto solucion pafd) son los valores de € (2; +0).

S1 = (2; +00).
e Segundo caso
x+1<0 A 3x—6<0 (2)
S x<-1 A 3x<6
S x<-1 A x <2

& x € (-, —1] N (—0;2) = (—o0; —1]
Luego, el conjunto solucién paf2) son los valores de € (—o; —1].
Sz = (—o0; —1]
Como puede ocurrir quee S; 0 x € S,, la solucién es la union de ambos intervalos. qpd se deduce que el
conjunto A inicialmente pedido es:
A = (—0; —1] U (2; +0)

Material de uso exclusivamente didactico
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4. Dadas las funcioneg(x) = x — 479 i f(x) = (x + %)2 hallar(fo g) y (g ° f).

Hallar analiticamente el conjunto de ceros detaifin(g o f)

Solucién y comentarios

Primero hallamos las funcionéf o g) y (g ° f):

(feg)@) =f(g(x) = f<x —%) = (x ‘%Jr%)z = (x _%)2
(o N =g(fx) = g((x +%>2> = (x +%>2 ‘%

Para hallar los valores de€ R para que(g © f)(x) = 0 planteamos:

1\2 49
(x+—) Y-

2 4
12 49
(+3) =7
1\ |49
(+3) = |7
1 7
[ +5]=3
Entonces,
1 7 7 1
x+§=§ = xzf_i & x=3
o bien
1 7 7 1
x+z=—§ e x——z—z S x=—4

El conjunto de ceros de la funci¢fio g) esC, = {3; —4}

Material de uso exclusivamente didactico



